

“司母戊”VS“后母戊”

国宝的更名之争

日前,央视主播在播报一条文物新闻时,将“司母戊鼎”念成“后母戊鼎”,引来不少热心网友的质疑,最终引出了国家博物馆早已悄然将国宝级文物“司母戊大方鼎”更名为“后母戊大方鼎”的消息,而司母戊的改名又引出了一番争议和质疑。



▲司母戊大方鼎

改名

国宝更名“后母戊”

3月下旬,位于国博新馆三层的青铜厅开展后,国宝级青铜器司母戊鼎将正式更名为“后母戊鼎”。记者登录国博网站看到,在中国古代青铜艺术展”的专题介绍中,“司母戊”已经改成了“后母戊”。

司母戊鼎重832.84千克,是迄今为止出土的最大最重的青铜礼器。据了解,此鼎最初被定名时,专家释读其上铭文为“司母戊”。随着更多同时期青铜器被发现,目前专家多认为应当释读为“后母戊”。

有专家称在1999年由辽宁教育出版社出版的《文物三字经》一书中,就已经有了“后母戊 鼎王”的说法,这里的“后”其意义相当于“伟大、了不起、受人尊敬”,与“皇天后土”中的“后”同义。

而目前的中小学历史课本上,使用的依然还是司母戊大方鼎的名称。

缘由

“后母戊”更为确切

著名古文字学家、清华大学教授李学勤认为,最初起名“司母戊”的时候,专家认为“司”和“祀”字相通,应该是祭祀的意思;但是随着学术研究的进展,这种说法就越来越站不住脚了,因为商代的字体较自由,可以正写,也可以反写,所以“司”和“后”字形可以一样,而这件青铜器的器主又是商王武丁的妻子,因此从意思上来说更名为“后母戊”更为确切。

山东大学博物馆馆长、中国殷商文化学会理事方辉教授认为,“司”、“后”在甲骨文中就是一个字,本意是以手遮口,有发号施令之意,引申为统治者,其结构或向左或向右,到周代金文始固定下来。当年对“商王之后”的观点没有形成共识,现在看来,用“后”表示“王后”更符合实际情况,这也是学术进步的一种表现。

争论

尚不能盖棺论定

史学专家、南京大学教授薛冰表示,从语法上来说,虽然“后母戊”似乎更说得通,但是考古研究切不可“望文生义”。

至于“上世纪70年代,学



▲司母戊铭文



▲司母辛方鼎



▲司母辛铭文

界就建议把“司母戊”改为“后母戊”的说法,薛冰举了两个反例:1988年,国家文物局主持编写、由马承源担任主编的《中国青铜器》一书中仍使用了“司母戊”一词;1980年,中国社会科学院考古研究所编著的《殷墟妇好墓》同样用的是“司母戊”。

著名青铜器鉴定专家张颂斌先生认为,司母戊鼎和司母辛鼎风格图案很相似,他推测其中的“戊”和“辛”应该是铸器者的名字,器主不应是女性。从甲骨文和金文看,商代贵族女性名字

相关观点

司母戊大方鼎

有学者提出司母戊鼎是商王祖庚或祖甲为祭祀其母戊所铸。戊是商王武丁的妻子。而在武丁的另一个妻子妇好墓中,曾出土过“司母辛”鼎,有人推测,辛可能是妇好死后的庙号。

出现较少,如金文中的妇好,在甲古文中也可得到验证。虽然妇好是将军,但也没出现类似后母的提法,与对商王的称呼有明显的不同。他认为,如果没有更确凿的证据,作为一个未确定的学术问题保留下来更好,司母戊鼎在世界上也是很有影响的文物,改名要慎重。另外,国博虽有话语权,但改名还要考虑成本问题,比如教材、出版物都要改。

深圳博物馆古代艺术研究部金石研究组的乔文杰认为,学术界尚有争议,正因如此,现在定论“司母戊鼎”或“后母戊鼎”都为时过早。这只是一个学术之争,目前学术界还没有盖棺论定,这并不是最终的标准。

质疑

改名没有程序?

南京博物院技术部主任王金潮曾经主持用仿古代的泥范铸造工艺成功铸造出司母戊鼎复制品。对于这个争论,王金潮表示,就算念错了,我也觉得没必要改过来。司母戊叫了半个多世纪,已经深入人心了,如果为了改正一个字而花费大量的人力物力,我觉得太浪费了。

另外,不少专家认为,对一个知名度很高的文物进行更名,还要适当考虑大众的感受。对于大众来说,容易产生疑问的是:这么一个国宝级文物变名字,是否需要有一些程序?是否需要经过专家集体论证、权威部门召开新闻发布会?国博应该广泛征求考古学家特别是古文字学家的看法,才能做出改名的取舍。

背景

30年的“司”“后”之争

张颂斌先生介绍,新中国建立之后,郭沫若担任了中国科学院院长,因为对甲骨文与金文有着很深的研究,郭沫若经过考证,认定此鼎铭文为“司母戊”三个字,于是,这个大鼎被命名为司母戊鼎。“其中的‘母’字,就像一个跪坐的女性,是个会意字,这是得到大家公认的。”张颂斌说。

这里的“司”被认为是“祭祀”的意思,还有人把“司”解释为“掌管”的意思。比如“甲骨四堂”之一的罗振玉也认为:“商称年曰祀又曰司也,司即祠字。”

然而,有些专家对此产生异议。著名文字学家唐兰在1977年《安阳殷墟五号墓座谈纪要》中认为:“后字写如司,有人就读为司辛是错了。司、后本一字,《说



新知

商王用“天干”作名

张颂斌先生介绍,商代的王有用天干作名的习惯。在32位商王中,除了商朝的创建者汤以外,从太丁到帝辛(纣)的31位王都是用“十天干”作名的,说明商代有这个规律。这从甲骨文中也得到了证实,不论什么原因,都说明商代人已经对天干地支有着普遍的应用。本报记者 张向阳